

探秘草原岩画

宋伯航

踏进新疆昭苏大草原,风景优美的自然风光,历史悠久的人文景观,让人无不赞叹,特别是千年深藏天山的科布尔特岩画,为这片古老草原披上了神秘面纱。

昭苏古属乌孙国,地处中(国)哈(哈萨克斯坦)边境交界的亚欧大陆桥腹地,是新疆草原文化的发源地之一。早在西汉时期,就有张骞出使西域,细君和解忧公主远嫁乌孙。此地不仅是通往西亚的陆路要冲,世界东西方经济文化的交汇点,而且也是中国古丝绸之路北道要径,古代西域最具国际影响的商品集散地。

独特的地理位置,众多民族的融合,悠久的人文汇集,留下许多遗迹。富有传奇色彩的夏特古道,鬼斧神工的图拉苏冰川,古色

古香的圣佑庙,奇异壮观的库尔德克水帘洞等名胜古迹,甚至震惊世人的草原岩画、草原石人和草原古墓群三大奇观,吸引着海内外大批游人。

在昭苏大草原西天山深处,人们惊奇地发现一处不为世人所知的岩画,当地人称之为“科布尔特岩画”,居昭苏县城以南50公里的阿克牙孜沟内科布尔特山口处,襟带蜿蜒草原,依山傍水刻凿,独居深山密林,相伴空谷清音。岩画是古代人凿在山崖和石壁上的图画,属人类早期文化遗址。其中,具有远古民族一定生活的代表性,可以说是科布尔特岩画。

岩画分布在峭壁由西向北的巨石上,可分为三处,因每处的画面场景不同,所展示出内容也不

相同。其中:岩壁的西边,在高出河岸80米处,有一块长3.5米、宽2.5米的石壁上,刻绘一尊释迦牟尼左手托钵,右手持花的坐像,其右侧刻有许多古老奇特的文字,四周刻绘有大头羊、龟、蛙、花草等;另一处只刻一些莲花纹;还有一处在巨石以北河岸的石块上刻有一只山羊,其面积一米见方。岩画中大量的动物图案,释迦牟尼像、花草植物、至今无法解读的文字等内容,生动地反映了先人崇尚自然生活、信仰宗教文化等场景。

这些与我们在世界自然文化遗产天山深处的其他地方所看到的岩画有着根本不同,其画是一幅女酋长接受男人谒拜图。画中的女人高51厘米,宽18厘米,头

冠尖顶帽,双手叉腰,穿着多种格子纹饰,身驱挺直,正襟危坐。其面部正对着前来朝见的人。左右各有一男人牵着两个骑马人,右手高举着一件物品向端望的女人示意。

如果我们展开想象空间,穿越时空走进画中的人物故事场景,就仿佛回到远古母系氏族社会,正反映出远古时候的男人对女人十分崇敬。远古艺术家之所以把女人刻画得如此威严而高大,正是当时母系氏族社会内妇女操纵一切权势的反映,而只有在女权高于一切的时候才能如此。

神秘的科布尔特岩画,经过数千年的岁月侵蚀,每幅画面清晰而栩栩如生,由于世人很少涉

足且保存较好,国内外考古专家至今无法定论雕刻时间。这些岩画雕刻得十分精美,人物形神合一,动物悠然自得,植物茁壮茂盛,器物质朴典雅,一个突出的共同特点就是写实逼真,雕刻技艺已达相当程度。站在岩画面前,观远古图腾之画,发思古之幽情,深感中华民族文化博大精深。

昭苏县在2003年被国家命名为“中国天马之乡”,因盛产天马闻名于世。大草原上除目睹科布尔特岩画以外,浓厚的哈萨克族民族文化也吸引着世人。每年一度的中国国际马术拉力比赛大会、哈萨克族阿肯阿依特斯盛会、哈萨克族民族刺绣展示会等丰富多彩的活动,展现出乌孙故地独具魅力的文化特色。

诗

党建统领引方向 两个生态大发展

区科协 王祖芝

党建统领开新篇,理想信念坚如磐,思想行动有指南,全面治党要从严。三严三实座右铭,四个意识润心田,两个生态共发展,励精图治换新颜。

五位一体总揽,四个全面处前瞻,抓好党建是法宝,责任落实忌空谈。改革创新为动力,势如破竹解疑难,依法治区有保障,众人划桨开大船。

风清气正本清源,党的领导正完善,主体责任先担当,层层夯实保清廉。政治建设作保证,生动活泼畅欲言,驰而不息纠四风,执行规矩放在先。

深度转型新理念,绿色发展建高端,乘势而上有作为,抢抓机遇再攻坚。长征号角已吹响,凝心聚力勇登攀,协同推进京津冀,拓展发展大空间。

和谐宜居之首善,五个典范一线牵,增量高端存量升,疏解发力治危乱。未来城市病根除,绿色生态放眼看,有山有水又有城,有业有居立标杆。

谋求发展路径换,区级领导分包片,十大专项整治行,建设枢纽苹果园。贯通SIM6专用线,完成长安街西延,一山一河一金轴,两心六廊多网点。

传统工业已转型,绿色之城端倪显,五大发展理念实,齐头并进面貌变。科技文化国家级,商务服务倍称赞,自主创新创特色,经济结构高精尖。

产业升级不受限,五大主导产业链,提升高新支撑力,科技转化强区建。文化创意融合紧,旅游休闲富资源,一轴三园格局定,招优引强政策宽。

塑造核心价值观,党的主张响耳畔,周末社区大讲堂,文明传播播心愿。京西大门更敞亮,六聚品牌受感染,创建文化示范区,惠民工程很震撼。

公共安全防风险,正义公平行职权,首都安稳讲政治,常抓不懈防未然。消防交通食品药品,与民生活紧相连,加大治理促和谐,齐抓共管才平安。

民生保障最优先,衣食住行创条件,四个学区横相接,教育建成八集团。坚持以民为中心,缓解拥堵笑颜欢,健康管理全覆盖,幸福指数往上窜。

改革开放站前端,任务明确列清单,推出一批硬实招,破解难题众企盼。治理体系现代化,信访代理授经验,破冰前行蓄动力,养老之路速扬帆。

国企深改抓生产,开放合作机遇添,举办冬奥扬名威,魅力城区风采现。藏疆蒙青搞共建,干部挂职得锻炼,区域协同加联动,资源共享业共联。

新的征途新起点,撸起袖子加油干,逐梦前行不懈怠,跨入小康新阶段。八个高端赋内涵,四个中心担在肩,喜迎召开十九大,辉煌灿烂石景山。



花静鸟登枝

蒋立祥



爱玛裕家居购物广场
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

置家、装修不用急

爱玛裕一站全办齐



打造京西综合商业航母

咨询热线: 88785688 88785578

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。

